

Protokoll der Herbsttagung der Jugendwarte und Jugendsprecher vom 26.09.2013

Anwesend: siehe Extraliste

Stimmen: nicht ausgezählt, da keine Abstimmung notwendig

Beginn: 18:45 Uhr

Sitzungsleitung: Bettina Bensch

Protokoll: Olaf Sill

TOP 1: Begrüßung

- Änderung der TO: TOP 9 wird vorgezogen
- der Präsident des BSV, Carsten Schmidt, begrüßt die Anwesenden und nimmt kurz zu TOP 6 Stellung

TOP 2: Feststellung des Stimmrechts

- entfällt

TOP 3: Anträge zur BJMM

- es liegen keine Anträge vor

TOP 4: Durchführung BJMM u19 und Gesetzte Finale BJMM u12 bis u16

- u12: es liegen Anträge von Treptow, Schachunion und Empor vor, die nach DWZ zu dicht beieinander liegen, daher gibt es keine Direktqualifizierten
- u14: Treptow erhält als einziger Bewerber einen Freiplatz
- u16: Chemie und Schachunion bekommen einen Freiplatz, Empor als dritter Bewerber hat zu großen DWZ-Abstand
- u19: keine Anmeldungen, es findet keine BJMM u19 in der Saison 2013/14 statt
- es steigt 2014 der beste Berliner Absteiger aus der JBL auf, sofern er nicht der letzte der JBL ist

TOP 5: Ausblick Saison 2013/14

- Olaf Sill gibt Ausblick über Turniere der Saison
- Umfrage: Bedenkzeit für BJBM, es bleibt bei 5 min Bedenkzeit
- Bettina Bensch stellt DLM, IEM u8 in Sebnitz und ODVM u10 vor

TOP 6: Sachstand bzgl. offener Brief Sfr. Berlin 1903 e.V.

- Bettina Bensch gibt Gelegenheit zur Aussprache über die vom Landesjugendwart veröffentlichte Darstellung zu dem Vorgang des offenen Briefs
- erneute Anfrage soll durch JA ans Präsidium geschehen, wie zukünftiges ähnliches Verhalten der Sfr. Berlin verhindert werden soll

TOP 7: Kodex für Vereinswechsel

- Bettina Bensch stellt verschiedene Vorlagen für Vorgehensweisen vor (siehe Anhang)
- sie wird mit Leistungssportreferent Frank Kimpinsky für SjiB Kodex erarbeiten und der JWT vorstellen; dieser Kodex soll den Vereinen zur Unterzeichnung vorgelegt werden
- Diskussion über Inhalte

TOP 8: Einführung Leistungs- und Talentstützpunkt

- Bettina Bensch stellt Vorschlag von Frank Kimpinsky vor (siehe Anhang)
- Vereine werden aufgefordert, einen entsprechenden Antrag zu stellen, um den Titel „Talentstützpunkt“ zu erhalten

TOP 9: Vortrag „Recht am Bild“

- wurde als TOP 1 hochgezogen
- Vortrag von Anita Neldner
- 1. Urheberrecht auf Homepages: gut und schnell zu findendes Impressum mit Verantwortlichen, E-Mailadresse, Telefonnummer, Vereinsregisternummer usw.
- 2. Rechte an Bildern und Fotos: vor der Nutzung von Bildern und Fotos immer prüfen, ob eventuell Urheberrechte verletzt werden; Quellenangabe bei Nutzung von fremden Bildern/Fotos auf Homepages
- Achtung bei vermeintlich frei verfügbaren Bildern im Internet nach Google-Suche
- 3. Fotos von Minderjährigen: man hat das Recht, dass jemand ein Foto von einem selbst macht oder nicht macht
- theoretisch ist Einverständnis der Eltern bei Fotos notwendig
- Vorschlag: von vornherein Fotoerlaubnis auf Turnierausschreibungen z.B. Wir weisen darauf hin, dass während der Veranstaltung Fotos gemacht und evtl. später veröffentlicht werden. oder analoges von der Ausschreibung IEM u8 Sebnitz
- Vorschlag: Fotoerlaubnis bereits bei Aufnahme in Verein; beachte: würde nur für Vereinshomepage gelten
- Diskussion zu Abwägung zwischen Persönlichkeitsrechten und Pressefreiheit/Interesse der Öffentlichkeit
- bei Bildern in Zeitungsartikeln werden wie in Vergangenheit betreffende Kinder/Eltern explizit gefragt
- größere Bildermengen sollten verschlüsselt veröffentlicht werden
- zusätzlich ist das Hausrecht des Veranstalters zu berücksichtigen, das gilt im besonderem bei Veranstaltungen in Schulen.

TOP 10: Sitzungsthema: Gestaltung der SJB-Turniere und der Siegerehrung

- Diskussion zu Art und Mittel der Siegerehrung und besseren Durchführung bei Turnieren
- neu:
- erst die Sieger aller AK vor holen, dann restliche Preise alphabetisch verteilen
- längste Partie wird ab 3. Runde prämiert

TOP 11: sonstiges

- Meinungsbild für Kriterien zur Direktqualifikation zur BJEM
- Vorschlag zu Punkt 3: gute Platzierung bei DEM muss für selbe AK gelten

Ende: 21:10 Uhr